



勤恳学习 助人奉献

——记东山矿优秀共产党员段黎生

■通讯员 郎晓英

段工每天一上班就忙碌起来，迅速换上工作服，背起工具包，匆匆地走向生产一线。他就是优秀共产党员、东山矿破碎作业区电气点检员段黎生，自1981年参加工作以来，勤勤恳恳、不断学习、乐于助人、淡泊名利、甘于奉献，职工们都亲切地叫他段工。

立足岗位苦钻研。每天上班段工首先要赶到中控室查看电流参数和控制电路情况，并仔细询问岗位人员生产有没有异常、有无疑问需要解决。然后就到皮带上巡检，听听电机有无异响，看看拉绳开关是否有效，查查控制箱是不是正常……点点滴

滴，一处也不放过。巡检过程中他发现作业区部分电气图纸资料现场指导性不强，硬是加班加点蹲在现场，对照实际控制回路先后完成了2号皮带电气控制、除尘器控制图纸的整理，并编写了破碎作业区电气供电及控制系统说明书，为职工学习维护设备提供了完整的资料。

学海无涯不停歇。单位购进电脑时，他自己买上书，利用业余时间，一点一点地学，有不懂的记在本上，向年轻的徒弟虚心请教。现在，段工已成为“电脑专家”了。

乐于助人为己乐。段工不仅精通电气设备、电脑，还精通汽车、生活方方面面的知识。同事无论谁遇到困难，都会跑来找他，甚至是家

里孩子该去哪里上学、和同事的矛盾该怎样解决这些问题。不管多忙他总是耐心地帮助每个人，给予每个人最真诚的建议，职工们说他是身边的“百度”。

淡泊名利甘奉献。那一年，领导找段工谈话，希望他搞管理工作，可段工微笑而平静地说，自己适合搞技术，不适合搞管理。有的人劝他把握机会，他却平静如水。不做鲜花，将花之娇艳让与别人，甘做绿叶，无怨无悔簇于花旁。

这就是段工，一个优秀的共产党员。他将入党的铮铮誓言化作日常工作中的点点滴滴，用一言一行诠释了一个共产党员平凡而无悔的人生。



炼铁厂各基层党支部结合自身特点，开展了形式多样的“党员先锋行”活动，提高了党员立足岗位发挥作用的意识与能力，把党的组织能力有效转化为职工攻坚克难的行动能力。图为4350m³高炉炉前党员利用休风机会更换风口。

炼铁厂党群科 提供

图片新闻

怎样才能按照党章要求贯彻好民主集中制

从总体上看，民主集中制贯彻执行情况是好的，但也存在一些不容忽视的问题。一种是片面发扬民主，导致工作开展议而不决、决而不行；一种是片面强调集中，存在家长制、“一言堂”现象。此外，一些党员领导干部政治纪律意识不强，立场不坚定，妄议中央，一些领导干部对有关事项不请示不报告，我行我素，有的地方和部门对中央方针政策和决策部署阳奉阴违等等。这些问题和现象，对党和党的事业造成了严重影响，必须高度重视，切实加以解决。

解决上述问题，必须从学习贯彻党章入手，深刻理解党章关于民主集中制的精髓和要义，领会贯彻执行民主集中制的重要性，采取切实可行的办法。具体来说，一要牢固树立党章意识，深刻

理解党章关于民主集中制的规定，正确认识其本质、基本原则，认真执行党内各项制度规定。二要坚持党的集体领导与个人分工负责相结合的党委工作制度，克服民主不够、权力过度集中的现象，同时也要克服集中不够，无人负责、各自为政的问题，提高领导班子的科学决策、民主决策水平。三要建立健全民主集中制的具体制度，构建党内民主制度体系，包括党内选举、民主决策、民主监督等制度体系，推动民主集中制具体化、程序化，把民主集中制重大原则落到实处。四要严格党内政治生活，在党内政治实践中增强民主集中制意识。党员领导干部要带头坚持和维护民主集中制，作“有民主作风，有全局观念，善于团结同志”的典范。

“学习党章遵守党章”基本知识问答⑨

“两学一做”在基层

各单位开展“讲规矩、有纪律”专题学习

——原料开发采购部——

■通讯员 周济勇 报道

本报讯 原料开发采购部于近日举办了“讲规矩、有纪律”专题学习研讨培训，对该部党支部书记、组织委员、党小组长等党务骨干进行系统培训。

通过培训，大家明白了“两学一做”与“四个全面”的内在联系，掌握了工作方法，明确了工作要求。特别是对省委督导组的督导要求进行逐条学习，学深吃透“两学一做”学习教育实质，明确学习教育任务和要求，切实保证学习教育有序推进。通过培训，解决了学党章党规怎么学的问题，解决了学系列讲话学什么和如何学的问题，明白了当一名合格党员最

基础、最根本的要求，做合格党员要做到“四讲四有”，自觉用党章规范自己的一言一行，清楚能做什么、不能做什么。要带着信念学、带着感情学、带着使命学、带着问题学，引导全体党员不断深化对讲话精神的领会和理解，更好地把思想和行动统一到讲话精神上来，统一到中央重大决策部署上来。推动全面从严治党向基层延伸，巩固拓展党的群众路线教育实践活动和“三严三实”专题教育成果，进一步解决党员队伍在思想、组织、作风、纪律等方面存在的问题。坚持党的优良传统，不忘初心，永葆共产党人的本色，保持先进性和纯洁性。

——福利总厂——

■通讯员 刘勤艳 报道

本报讯 福利总厂党委按照公司“两学一做”学习教育安排和总厂“两学一做”学习教育方案，日前，组织党委中心组及各区域党支部书记就“两学一做”学习教育“讲规矩、有纪律”进行集中学习和研讨。

会上，与会人员集中学习了习近平总书记关于“讲规矩、有纪律”的重要论述及《中国共产党问责条例》等。大家

围绕“两学一做”学习教育“讲规矩、有纪律”，就如何确保执行纪律合格，强化“四个意识”，严守党的政治纪律和政治规矩，增强组织观念、服从组织决定，知敬畏、明底线、守规矩等开展研讨。通过研讨，大家明白了为什么要进行学习、怎么学，才能做到以学促知，知行合一。在工作中用行动体现信仰、信念，把“讲规矩、有纪律”铭刻在心，始终做到心有所畏、言有所戒、行有所止，做政治上的明白人。

——尖山铁矿——

■通讯员 郭旭壮 报道

本报讯 近日，尖山铁矿“两学一做”学习教育领导小组组织各基层党组织开展“讲规矩、有纪律”专题学习研讨。

学习研讨重点围绕如何确保执行纪律合格，强化“四个意识”，严守党的政治纪律和政治规矩，增强组织观念、服从组织决定，知敬畏、明底线、守规矩等进行。

集中学习了《中国共产党章程》《中国共产党廉洁自律准则》《中国共产党纪律处分条例》和习近平总书记系列重要讲话中关于“讲规矩、有纪律”的重要论述，《人民日报》《山西日报》等主流媒体关于“讲规矩、有纪律”的重要文章及评论，两级公司及矿部推荐的相关影视资料。

研讨紧紧围绕讲规矩、有纪律对共产党员的重要性，讲规矩、有纪律方面存在的问题和不足，如何做到纪律合格三个方面展开。

为确保学习研讨在每一个党员当中真正达到“内化于心，外化于行”，领导小组要求全体党员做好学习记录的同时，副处级以上党员领导干部以矿党委会、中心组等形式，围绕“讲规矩、有纪律”至少开展一次集中交流研讨，结合专题研讨，补充完善自己的问题清单。按照有关要求，副处级以上党员领导干部至少开展一次“联系单位”的调研工作，以促进“两学一做”学习教育深入开展。全体党员以支部党员大会或党小组会的形式，围绕“讲规矩、有纪律”至少开展一次集中交流研讨。